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Q 1. प्रते्यक प्रश्न में दिये गये दिकल्पों में से सही दिकल् चुनकर दिखिए: 

(a) दकसी पिार्थ का प्रदि एकाोंक आयिन दिि्युि दिधु्रि आघूर्थ कहिािा है- 

(i) विद्युत के्षत्र 

(ii) धु्रिर् 

(iii) विभि 

(iv) विद्युत धारिता 

(b) दकसी िार का दिदिष्ट प्रदिरपध दनम्नदिखिि में से दकस कारक पर दनर्थर करिा है ? 

(i) ताि का पदार्थ 

(ii) िार का व्यास 

(iii) ताि की लंबाई 

(iv) ताि का द्रव्यमान 

(c) दिि्युि धारा के चुम्बकीय प्रर्ाि की िपज दकसने की है ? 

(i) एम्पियि 

(ii) लािेंज 

(iii) फैिाडे 

(iv) ओर्स्थड 

(d) गपिीय िपथर् की िक्रिा दिज्या R िर्ा फपकस िूरी में सही सोंबोंध है— 

 

Option (iii) correct 



 

(e)  परमारु् दनम्नदिखिि में से दकस सोंकल्ना के उिाहरर् हैं? 

(i) समस्र्ावनक 

(ii) समनू्यट्र ावनक 

(iii) समर्ाररक 

(iv) िेवडयोएम्पििता 

(f) p-n सोंदध डायपड की अिक्षय पिथ में हपिे हैं - 

(i) इलेिर ॉन 

(ii) प्रोट्ॉन 

(iii) गवतशील आयन 

(iv) दनश्चि आयन 

-- 

Q 2. उदचि िब्द के िारा ररक्त स्र्ान की पूदिथ कर दिखिए : 

(a) विद्युत के्षत्र की वदशा में चलने पि विभि ___________है। 

(b) वजन पदार्ों की चुम्बकीय प्रिृवि ऋणात्मक होती है उन्हें ________________पदार्थ कहते हैं। 

(c) परिितथनशील विद्युत के्षत्र _____________धािा उत्पन्न किता है। 

(d) पिािती दूिदशथक में _________________के रूप में अितल दपथण का उपयोग वकया जाता है। 

(e) संयोजकता बैंड से ऊपि म्पस्र्त बैंड को ___________बैंड कहते हैं । 

(f) p-प्रकाि के अधथचालक में ________________ की सांद्रता इलेिर ॉनो ंकी सांद्रता की तुलना में अवधक 

होती है। 

Ans: (a) घट्ता, (b) प्रवतचुम्बकीय , (c) विस्र्ापन , (d) अवभदृश्यक , (e) चालन , (f) विद्रो ं

Q 3. सत्य अर्िा असत्य दिखिए : 

(a) कोट्ि (गुहा) के भीति विद्युत के्षत्र सदैि ही शून्य होता है। 

(b) अधथचालको ंकी प्रवतिोधकता ताप बढाने पि बढती है। 

(c) वकसी चुम्बकीय के्षत्र में म्पस्र्ि आिेश पि लगने िाला लािेंज बल शून्य होता है। 



(d) विद्युत चुम्बकीय तिंगे वनिाथत के अवतरिक्त वकसी अन्य भौवतक माध्यम से गमन नही ंकि सकती हैं। 

(e) वसवलकॉन औि जमेवनयम, दोनो ंयौवगक-अधथचालक के उदाहिण हैं। 

Ans  

(a) असत्य , (b) असत्य , (c) सत्य , (d) असत्य , (e) सत्य 

Q 4. 

 

Ans: (a) (v) , (b) (vi), (c) (ii), (d). (vii), (e) (i) 

-- 

Q. 5 

(a) िायु में म्पस्र्त एकांक घनािेश से वनकालने िाले कुल विद्युत फ्लक्स का मान वलम्पिए। 

Ans - 4πε₀ 

(b) वकसी विद्युत परिपर् में धािा को मापने िाले यंत्र का नाम वलम्पिए। 

Ans - अमीट्ि (Ammeter) 

(c) शुद्ध प्रवतिोधकीय परिपय के वलए शम्पक्त-गुणांक का मान वलम्पिए। 



Ans - 1 

(d) वकस म्पस्र्वत में वप्रज्म के अंदि अपिवतथत वकिण वप्रज्म के आधाि के समांति हो जाती है? 

Ans - जब आपतन कोण क्ांवतक कोण के बिाबि होता है (When the angle of incidence is equal 

to the critical angle) 

(e) शुद्ध अर्थचालक में वत्रसंयोजी अशुम्पद्धयााँ वमलाने पि वकस प्रकाि का अपद्रव्यी अधथचालक प्राप्त होता 

है? 

Ans - p-type 

-- 

Q.6. दिि्युि के्षि रेिाओों की िप दििेषिाएँ दिखिए। 

Ans: 

1. विद्युत् के्षत्र िेिाएाँ  धन आिेश से उत्पन्न होती हैं औि ऋण आिेश पि समाप्त हो जाती हैं। 

2. विद्युत् के्षत्र िेिा के वकसी भी वबन्दु पि िीचंी गयी स्पशथ िेिा उस वबन्दु पि ििे धन आिेश पि लगने 

िाले बल (अर्ाथत् विद्युत् के्षत्र) की वदशा प्रदवशथत किती है। 

3. विद्युत् के्षत्र िेिाएाँ  म्पिची प्रत्यास्र् डोिी की भााँवत लम्बाई में वसकुड़ने की चेष्टा किती हैं। इसी कािण 

विजातीय आिेशो ंमें आकर्थण होता है। 

4. विद्युत् के्षत्र िेिाएाँ  अपनी लम्बाई की लम्बित् वदशा में पिस्पि दूि हट्ने की चेष्टा किती हैं। इसी कािण 

सजातीय आिेशो ंमें प्रवतकर्थण होता है। 

5. आिेवशत चालक से वनकलने िाली के्षत्र िेिाएाँ , चालक के तल के लम्बित् होती हैं। ये के्षत्र िेिाएाँ  संिृती 

िक् (closed curves) न होकि, िुले िक् (open curves) होती हैं। 

6. वकसी स्र्ान पि के्षत्र िेिाओ ंका दूि-दूि होना, विद्युत् के्षत्र का क्षीण होना प्रदवशथत किता है तर्ा के्षत्र 

िेिाओ ंका पास-पास होना, विद्युत् के्षत्र का तीव्र होना प्रदवशथत किता है। 

 

अर्िा 

Ques. समदिर्ि पृष्ठ की िप दििेषिाएँ दिखिए। 

Ans: 1. समविभि पृष्ठ को विद्युत् के्षत्र िेिाएाँ  सदैि लम्बित् काट्ती हैं। 

2. वकसी समविभि पृष्ठ पि वकसी आिेश को एक वबन्दु से दूसिे वबन्द तक चलाने में कुि भी कायथ नही ं

किना पड़ता है (क्ोवंक दोनो ंवबन्दुओ ंपि विभि समान होता है या विभिान्ति शून्य होता है)। 



3. दो समविभि पृष्ठ कभी भी एक-दूसिे को नही ंकाट्ते हैं, अन्यर्ा दोनो ंपृष्ठो ंके कट्ान वबन्दु पि विभि के 

दो मान होगें जो सम्भि नही ंहै। 

4. वकसी भी सुचालक धातु का पृष्ठ सदैि एक समविभि पृष्ठ होता है। 

5. वबन्दु आिेश के वलए समविभि पृष्ठ, समकेम्पिक गोले होते हैं। 

-- 

Q 7. स्वपे्ररर् ि अन्यपन्य पे्ररर् में िप अोंिर दिखिए। 

Ans: जब वकसी कुण्डली में प्रिाही धािा में परिितथन किने से उसी कुण्डली में विधुत िाहक बल पे्ररित 

होता है तो इस घट्ना को स्वपे्रिण कहते है , पिनु्त जब कुण्डली में धािा परििवतथत किने से समीप ििी 

एक अन्य कुण्डली में विधुत िाहक बल पे्ररित होता है तो इस घट्ना को अन्योन्य पे्रिण कहते है 

अर्िा 

Q. उच्चायी ट्ाोंसफामथर ि अपचायी ट्ाोंसफामथर में िप अोंिर दिखिए। 

Ans: उच्चायी तर्ा अपचायी ट्र ांसफॉमथि में अंति - 

अपचायी ट्ान्सफॉमथर: 

1. यह ट्र ान्सफॉमथि उच्चा प्रत्यािती विभिान्ति को वनम्न 1. यह ट्र ान्सफॉमथि वनम्न प्रत्यािती विभिान्ति को 

उच्चा प्रत्यािती विभिान्ति में परििवतथत किता है। 

2. इसके प्रार्वमक कुण्डली में फेिो ंकी संख्या वितीयक कुण्डली की अपेक्षा अवधक होती है। 

उच्चायी ट्ान्सफॉमथर 

1. इसमें वितीयक कुण्डली में फेिो ंकी संख्या प्रार्वमक कुण्डली की अपेक्षा अवधक होती है। 

2. यह धािा की प्रबलता को कम किता है। 

-- 

Q.8. ऐखियर के पररपर्ीय दनयम का कर्न एिों गदर्िीय रूप दिखिए। 

Ans: ऐखियर का पररपर्ीय दनयम 

कर्न: वकसी भी बंद िक् के चािो ंओि चंुबकीय के्षत्र का िेिा समाकल, उस िक् से गुजिने िाली कुल 

विद्युत धािा के μ₀/4π गुना के बिाबि होता है। 

गवणतीय रूप: 

∮B⋅dl = μ₀/4π ∑I 

अर्िा 



Q. चुम्बकत्व के दिए गाऊस के दनयम का कर्न एिों गदर्िीय रूप दिखिए । 

Ans: चुम्बकत्व के दिए गाऊस का दनयम का कर्न: 

वकसी भी संिृत सतह से गुजिने िाला कुल चंुबकीय अवभिाह सदैि शून्य होता है। 

दूसिे शब्ो ंमें, चंुबकीय के्षत्र िेिाएं वकसी भी वबंदु से उत्पन्न होकि अनंत तक जाती हैं, औि िे कभी भी बंद 

नही ंहोती हैं। 

गवणतीय रूप: 

चंुबकीय अवभिाह (Φ) को वकसी सतह (S) से गुजिने िाले चंुबकीय के्षत्र (B) के सवदश गुणनफल के रूप 

में परिभावर्त वकया जाता है: 

Φ = ∫B⋅dA 

-- 

Q.9. दकन िरोंगप ों कप ऊष्मा िरों गे र्ी कहा जािा है ? इन िरोंगप ों की पृथ्वी पर माध्य िाप बनाए रिने 

से सोंबोंदधि दकस प्रर्ाि में अहम रू्दमका हपिी है ? 

Ans: 1. अििक्त तिंगो ं(Infrared waves) को ऊष्मा तिंगे भी कहा जाता है। 

2. अििक्त तिंगें पृथ्वी पि हरितगृह प्रभाि (Greenhouse effect) में अहम भूवमका वनभाती हैं, जो पृथ्वी 

के औसत तापमान को बनाए ििने में महत्वपूणथ योगदान देता है। 

1. अििक्त तिंगो ंको ऊष्मीय ऊजाथ तिंगें कहा जाता है। 

2. अििक्त तिंगें एक वनवित तिंगदैध्यथ या िंग के विद्युत चुम्बकीय विवकिण हैं वजन्हें 'अििक्त' कहा जाता 

है। 

3. िे 700 nm (नैनोमीट्ि) औि 1 mm के बीच होते हैं। ध्यान दीवजए वक 1वमलीमीट्ि 1,000,000 

नैनोमीट्ि के बिाबि होता है। 

4. हमािी आंिें िणथक्म के लाल भाग पि जो देि सकती हैं, उससे कही ंअवधक हैं। 

5. िेवडयो तिंगें विद्युत चुम्बकीय से्पिर म में पिाबैंगनी विवकिण की तुलना में तिंगदैध्यथ के सार् विद्युत 

चुम्बकीय विवकिण का एक प्रकाि हैं। 

6. पिाबैंगनी एक विद्युत चुम्बकीय विवकिण प्रकाि है वजसमें 10 एनएम से 400 एनएम तक तिंगदैध्यथ 

होते हैं, जो दृश्य प्रकाश से कम लेवकन एक्स-िे से अवधक लंबा होता है। 

7. सूक्ष्म तिंगे विद्युत चुम्बकीय विवकिण का िह प्रकाि है वजसमें तिंगदैध्यथ 300 मेगाहट््थज से 300 

गीगाहट््थ़ तक आिृवियो ंके सार् लगभग एक मीट्ि से एक वमलीमीट्ि तक वभन्न होता है। 

अर्िा 

Q. सबसे अदधक आिृदि िािी दिि्युि-चुम्बकीय िरोंग का नाम एिों एक उपयपग दिखिए। 



Ans: सबसे अवधक आिृवि िाली विद्युत-चुम्बकीय तिंग का नाम औि उपयोग 

नाम: गामा वकिणें (Gamma rays) 

उपयपग: 

वचवकत्सा: 

1. कैं सि के उपचाि में टू्यमि को नष्ट किने के वलए 

2. वनदान में, जैसे वक PET सै्कन में 

औद्यपदगक: 

1. भोजन औि दिाओ ंको कीट्ाणुिवहत किने के वलए 

2. सामग्री की गुणििा वनयंत्रण के वलए 

िैज्ञादनक: 

1. िगोलीय वपंडो ंका अध्ययन किने के वलए 

2. भौवतकी के मौवलक वसद्धांतो ंकी िोज किने के वलए 

अन्य उपयपग: 

1. पुिातत्व में प्राचीन िसु्तओ ंको डेट् किने के वलए 

2. िाद्य पदार्ों को संिवक्षत किने के वलए 

3. भूविज्ञान में िवनजो ंका पता लगाने के वलए 

-- 

Q. 10. अििि िपथर् के पराििथक पृष्ठ के नीचे का आधा र्ाग दकसी अपारििी पिार्थ से ढक िेने 

पर िपथर् के सामने खस्र्ि दकसी िसु्त के िपथर् िारा बने प्रदिदबोंब पर क्या प्रर्ाि हपगा ? दिखिए। 

अर्िा 

एक प्रकाि की दकरर् प्रकादिक दिरि माध्यम से प्रकादिक सघन माध्यम में दियथक प्रिेि करिी 

है िप प्रकाि की दकरर् के िेग और आिृदि पर क्या प्रर्ाि पडेगा ? दिखिए । 

Ans 10. यवद दपथण का आधा भाग अपािदशी पदे से ढका होगा तब पिाितथन के वनयम के अनुसाि िसु्त 

का पूणथ प्रवतवबंब प्राप्त होगा लेवकन पिाितथक पृष्ठ का के्षत्रफल कम होने के कािण प्रवतवबंब की तीव्रता कम 

होगी। 

अर्िा 



जब प्रकाश की वकिण प्रकावशक वििल माध्यम से प्रकावशक सघन माध्यम में वतयथक प्रिेश किती है, तो 

प्रकाश की वकिण के िेग औि आिृवि पि वनम्नवलम्पित प्रभाि पड़ते हैं: 

1. िेग: 

• प्रकाश की वकिण का िेग कम हो जाता है। 

• ऐसा इसवलए होता है क्ोवंक प्रकावशक सघन माध्यम में प्रकाश की वकिण को पिमाणुओ ंऔि 

अणुओ ंिािा अवधक अििोध का सामना किना पड़ता है। 

• प्रकाश की वकिण वजतनी अवधक सघन माध्यम से गुजिेगी, उसका िेग उतना ही कम होगा। 

2. आिृदि: 

• प्रकाश की वकिण की आिृवि में कोई परिितथन नही ंहोता है। 

• आिृवि प्रकाश की एक मूलभूत विशेर्ता है जो प्रकाश के स्रोत पि वनभथि किती है। 

• माध्यम बदलने से प्रकाश की वकिण की तिंग दैध्यथ बदल सकती है, लेवकन आिृवि नही ंबदलती 

है। 

Q. 11. अल्फा कर् प्रकीर्थन प्रयपग से प्राप्त िप दनष्कषथ दिखिए। 

अर्िा 

नादर्कीय बिप ों की िप दििेषिाएँ दिखिए । 

Ans 11. अल्फा कर् प्रकीर्थन प्रयपग से प्राप्त िप दनष्कषथ: 

1. परमारु् में एक छपटा, घना, धनािेदिि नादर्क हपिा है: 

• जब अल्फा कण सोने की पन्नी से ट्किाए, तो कुि कण 90° से अवधक कोण पि विके्षवपत हो गए। 

यह दशाथता है वक पिमाणु में एक िोट्ा, घना, धनािेवशत नावभक होता है जो अल्फा कणो ंको 

विके्षवपत किने के वलए पयाथप्त बल लगा सकता है। 

 

2. परमारु् में इिेक््ट्ॉन नादर्क के चारप ों ओर समान रूप से दििररि नही ों हपिे हैं: 

• यवद इलेिर ॉन नावभक के चािो ंओि समान रूप से वितरित होते, तो अल्फा कण सभी वदशाओ ंमें 

समान रूप से विके्षवपत होते। लेवकन, कुि अल्फा कण 90° से अवधक कोण पि विके्षवपत हो गए, 

वजसका अर्थ है वक इलेिर ॉन नावभक के चािो ंओि रिक्त स्र्ान में वितरित होते हैं। 

अर्िा 

नादर्कीय बिप ों की िप दििेषिाएँ: 

1. अदि अल् परास: नावभकीय बल केिल नावभक के अंदि ही प्रभािी होते हैं। इनकी पिास 10-15 मीट्ि 

(नावभक की वत्रज्या) तक ही सीवमत होती है। 10-15 मीट्ि से अवधक दूिी पि, नावभकीय बल गुरुत्वाकर्थण 

बल औि विद्युत चुम्बकीय बल की तुलना में अत्यवधक कमजोि हो जाते हैं। 



2. अत्यदधक प्रबि: नावभकीय बल प्रकृवत के सबसे प्रबल बलो ंमें से एक हैं। ये बल प्रोट्ॉन औि नू्यट्र ॉन 

को एक सार् बांधकि नावभक का वनमाथण किते हैं। प्रोट्ॉन पि धनात्मक आिेश होता है, जो उन्हें एक दूसिे 

से दूि धकेलने का प्रयास किता है। नावभकीय बल इस प्रवतकर्थण बल को दूि किते हैं औि नावभक को 

म्पस्र्ि ििते हैं। 

Q. 12. P-n सोंदध डायपड की अग्र अदर्नदि के दिि्युि पररपर् का नामाोंदकि आरेि बनाइए । 

अर्िा 

अधथिरोंग दिष्टकारी का नामाोंदकि पररपर् आरेि बनाइए । 

Ans 12. P-N सोंदध डायपड की अग्र अदर्नदि का दिि्युि पररपर् का नामाोंदकि आरेि: 

आिश्यक सामग्री: 

• P-N संवध डायोड 

• DC िोले्टज स्रोत 

• िोवकत्र (Resistor) 

• एमीट्ि (Ammeter) 

• िोल्टमीट्ि (Voltmeter) 

• ताि 

आरेि: 

P-N संवध डायोड की अग्र अवभनवत का विद्युत परिपर्: <अमान्य यूआिएल हट्ाया गया> 

नामाोंकन: 

1. P-N संवध डायोड: यह एक अधथचालक युम्पक्त है वजसमें दो के्षत्र होते हैं, P-के्षत्र औि N-के्षत्र। 

2. DC िोले्टज स्रोत: यह एक विद्युत स्रोत है जो DC (Direct Current) प्रदान किता है। 

3. िोवकत्र: यह एक विद्युत अियि है जो विद्युत धािा को सीवमत किता है। 

4. एमीट्ि: यह एक विद्युत अियि है जो विद्युत धािा को मापता है। 

5. िोल्टमीट्ि: यह एक विद्युत अियि है जो विद्युत िोले्टज को मापता है। 

6. ताि: ये विद्युत परिपर् के विवभन्न भागो ंको जोड़ने के वलए उपयोग वकए जाते हैं। 

अर्िा 

अधथिरोंग दिष्टकारी का नामाोंदकि पररपर् आरेि: 

आिश्यक घटक: 

1. प्रत्याििी िपल्टिा स्रपि (AC Voltage Source): यह एक प्रत्यािती धािा का िोल्टता स्रोत है, 

जो आमतौि पि एक ट्र ांसफामथि िािा प्रदान वकया जाता है। 

2. डायपड (Diode): यह एक अधथचालक युम्पक्त है जो धािा को केिल एक वदशा में प्रिावहत होने 

देता है। 



3. प्रदिरपध (Resistor): यह एक विद्युत घट्क है जो धािा के प्रिाह को बावधत किता है। 

4. र्ार (Load): यह िह उपकिण या युम्पक्त है वजसे वदष्ट धािा (DC) की आपूवतथ की जाती है। 

पररपर् आरेि: 

अधथतिंग वदष्टकािी का नामांवकत परिपर् आिेि: <अमान्य यूआिएल हट्ाया गया> 

नामाोंकन: 

• V_in: प्रत्यािती िोल्टता स्रोत का िोले्टज 

• V_out: वदष्ट धािा का िोले्टज 

• I_out: वदष्ट धािा 

• R: प्रवतिोध का मान 

• D: डायोड 

Q. 13. दकसी सेि के दिि्युि िाहक बि, दिर्िाोंिर ि आोंिररक प्रदिरपध के बीच सोंबोंध स्र्ादपि 

कीदजए । 

अर्िा 

व्हीटर्स्पन सेिु का नामाोंदकि दचि बनाइए एिों व्हीटर्स्पन सेिु के सोंिुिन के दिए आिश्यक ििथ 

दिखिए। 

Ans 13. दकसी सेि के दिि्युि िाहक बि, दिर्िाोंिर ि आोंिररक प्रदिरपध के बीच सोंबोंध 

वकसी सेल के विद्युत िाहक बल (ई), विभिांति (िी) औि आंतरिक प्रवतिोध (आि) के बीच संबंध 

वनम्नवलम्पित समीकिण िािा स्र्ावपत वकया जाता है: 

िी = ई - आरआई 

जहां, 

• िी = सेल के ट्वमथनलो ंके बीच विभिांति (िोल्ट में) 

• ई = सेल का विद्युत िाहक बल (िोल्ट में) 

• आि = सेल का आंतरिक प्रवतिोध (ओम में) 

• आई = सेल से प्रिावहत धािा (एिीयि में) 

यह समीकिण ओम के वनयम का एक रूप है, जो वकसी विद्युत परिपर् में धािा, विभिांति औि प्रवतिोध 

के बीच संबंध को दशाथता है। इस समीकिण से हम वनम्नवलम्पित वनष्कर्थ वनकाल सकते हैं: 

1. दिि्युि िाहक बि (ई): यह सेल की िह क्षमता है जो इलेिर ॉनो ंको सेल के अंदि से बाहिी परिपर् में 

धकेलने का कायथ किती है। यह सेल के ट्वमथनलो ंके बीच िुले परिपर् (कोई धािा प्रिावहत नही ंहोने) पि 

विभिांति के बिाबि होता है। 



2. दिर्िाोंिर (िी): यह सेल के ट्वमथनलो ंके बीच विद्युत क्षमता का अंति होता है। यह सेल के ट्वमथनलो ं

के बीच िोले्टज के रूप में मापा जाता है। 

3. आोंिररक प्रदिरपध (आर): यह सेल के अंदि इलेिर ॉनो ंके प्रिाह में बाधा उत्पन्न किने िाला प्रवतिोध 

होता है। यह सेल के ट्वमथनलो ंके बीच विभिांति औि धािा के अनुपात के बिाबि होता है। 

Q. 14. 2 मीटर िोंबाई और 100 फेरप ों िािी एक पररनादिका में 10A धारा प्रिादहि हप रही है। 

पररनादिका के अोंिर चुम्बकीय के्षि के पररमार् की गर्ना कीदजए । 

(μo = 4π ×10-7) 

अर्िा 

एक िोंबे सीधे िार में 30A की धारा प्रिादहि हप रही है। िार से 30 सेमी िूरी पर खस्र्ि दबोंिु पर 

चुम्बकीय के्षि के पररमार् की गर्ना कीदजए । 

Ans 14. पररनादिका के अोंिर चुम्बकीय के्षि का पररमार् 

दिया गया: 

• परिनावलका की लंबाई (L) = 2 मीट्ि 

• परिनावलका में फेिो ंकी संख्या (N) = 100 

• परिनावलका में धािा (I) = 10 एिीयि 

• वनिाथत की चंुबकीय पािगम्यता (μ₀) = 4π × 10⁻⁷ Wb/Am 

चुोंबकीय के्षि का पररमार् ज्ञाि करने के दिए सूि: 

B = μ₀ * N * I / L 

जहाँ: 

• B = चंुबकीय के्षत्र का परिमाण (Tesla) 

• μ₀ = वनिाथत की चंुबकीय पािगम्यता (Wb/Am) 

• N = परिनावलका में फेिो ंकी संख्या 

• I = परिनावलका में धािा (A) 

• L = परिनावलका की लंबाई (m) 

समाधान: 

B = (4π × 10⁻⁷ Wb/Am) * 100 * 10 A / 2 m 

B = 2π × 10⁻⁴ T 

अतः , परिनावलका के अंदि चुम्बकीय के्षत्र का परिमाण 2π × 10⁻⁴ Tesla है। 

अर्िा 



चुम्बकीय के्षि की गर्ना 

दिया गया: 

• लंबे सीधे ताि में धािा (I) = 30 A 

• ताि से वबंदु की दूिी (r) = 30 सेमी = 0.3 मीट्ि 

ज्ञाि: 

• वनिाथत की पािगम्यता (μ₀) = 4π × 10⁻⁷ T m A⁻¹ 

चुम्बकीय के्षि (B) की गर्ना: 

एक लंबे सीधे ताि िािा वकसी वबंदु पि उत्पन्न चुम्बकीय के्षत्र B का परिमाण सूत्र िािा वदया जाता है: 

B = (μ₀ * I) / (2π * r) 

जहाँ: 

• B = चुम्बकीय के्षत्र (टे्स्ला में) 

• μ₀ = वनिाथत की पािगम्यता (4π × 10⁻⁷ T m A⁻¹) 

• I = ताि में प्रिावहत धािा (एिीयि में) 

• r = ताि से वबंदु की दूिी (मीट्ि में) 

मानप ों कप सूि में प्रदिस्र्ादपि करने पर: 

B = (4π × 10⁻⁷ T m A⁻¹) * (30 A) / (2π * 0.3 m) 

B = 2 × 10⁻⁵ T 

अिः , िार से 30 सेमी िूरी पर खस्र्ि दबोंिु पर चुम्बकीय के्षि का पररमार् 2 × 10⁻⁵ टेस्ला है। 

Q. 15. प्रकाि के पूर्थ आोंिररक पराििथन का िर्थन दनम्नदिखिि दबन्िुओों के आधार पर कीदजए 

(i) नामाोंदकि दकरर् आरेि 

(ii) पररर्ाषा 

(iii) एक अनुप्रयपग 

अर्िा 

हाइगेंस के िरोंग दसद्ाोंि का िर्थन दनम्नदिखिि दबोंिुओों के आधार पर कीदजए- 



(i) िरोंगाग्र की पररर्ाषा 

(ii) दबोंिु स्रपि से दनगथदमि गपिीय िरोंग का दकरर् आरेि 

(iii) दििीयक िरों दगकाओों का दनगथमन 

 

Ans 15. प्रकाि का पूर्थ आोंिररक पराििथन 

(i) नामाोंदकि दकरर् आरेि 

प्रकाि का पूर्थ आोंिररक पराििथन: 

दचि में: 

• AB - आपवतत वकिण 

• BC - अपिवतथत वकिण (काल्पवनक) 

• CD - पिािवतथत वकिण 

• MN - अंतिाफलक (दो माध्यमो ंकी सीमा) 

• O - आपतन वबंदु 

• i - आपतन कोण 

• r - पिाितथन कोण 

• c - क्ांवतक कोण 

 

(ii) पररर्ाषा 

जब प्रकाश एक सघन माध्यम से वििल माध्यम में जाता है औि आपतन कोण क्ांवतक कोण से अवधक 

होता है, तो प्रकाश की वकिण अंतिाफलक से पिािवतथत होकि उसी माध्यम में िापस चली जाती है। इस 

घट्ना को प्रकाश का पूणथ आंतरिक पिाितथन कहते हैं। 

क्राोंदिक कपर्: िह नू्यनतम आपतन कोण है वजसके वलए पूणथ आंतरिक पिाितथन होता है। 

(iii) अनुप्रयपग 

• प्रकाि िोंिु (Optical fiber): संचाि के वलए प्रकाश तंतुओ ंमें पूणथ आंतरिक पिाितथन का 

उपयोग वकया जाता है। प्रकाश तंतु एक पतली, लचीली िड़ होती है जो प्रकाश को लंबी दूिी तक 

ले जा सकती है। 

• हीरे की चमक: हीिे में पूणथ आंतरिक पिाितथन के कािण हीिे में चमक होती है। 

• दप्रज्म: वप्रज्म में प्रकाश का अपितथन औि पूणथ आंतरिक पिाितथन होता है, वजसके कािण प्रकाश 

का िणथक्म बनता है। 

• पेररस्कपप: पेरिस्कोप में पूणथ आंतरिक पिाितथन का उपयोग किके दूि की िसु्तओ ंको देिने में 

मदद वमलती है। 

अर्िा 



(i) हाइगेंस के िरोंग दसद्ाोंि का िर्थन 

िरोंगाग्र की पररर्ाषा: 

तिंगाग्र एक काल्पवनक सतह होती है जो प्रकाश या ध्ववन तिंगो ंके समान चिण में कंपन किने िाले सभी 

वबंदुओ ंको जोड़ती है। यह एक समतल, गोलाकाि या अन्य आकाि का हो सकता है, यह तिंग के प्रकाि 

औि स्रोत पि वनभथि किता है। 

हाइगेंस के िरोंग दसद्ाोंि के अनुसार: 

1. प्रकाश तिंगो ंके रूप में गवत किता है। 

2. प्रकाश स्रोत से वनकलने िाली तिंगें सभी वदशाओ ंमें प्रकाश के िेग से गवत किती हैं। 

3. प्रते्यक तिंगाग्र के प्रते्यक वबंदु को एक वितीयक तिंग स्रोत माना जाता है। 

4. वितीयक तिंगें आगे की तिंगाग्र का वनमाथण किती हैं। 

5. प्रकाश की वकिणें तिंगाग्र के लंबित होती हैं। 

(ii) हाइगेंस के िरोंग दसद्ाोंि का िर्थन: दबोंिु स्रपि से दनगथदमि गपिीय िरोंग का दकरर् आरेि 

हाइगेंस के िरोंग दसद्ाोंि के अनुसाि, प्रकाश तिंगो ंके रूप में कायथ किता है। यह वसद्धांत प्रकाश के 

व्यिहाि को समझने में मदद किता है, जैसे वक पिाितथन, अपितथन, विितथन, औि हस्तके्षप। 

दबोंिु स्रपि से दनगथदमि गपिीय िरोंग का दकरर् आरेि: 

1. प्रकाि स्रपि: एक वबंदु स्रोत से प्रकाश की गोलीय तिंगें वनकलती हैं। 

2. िरोंगाग्र: प्रकाश की तिंगो ंको दशाथने के वलए एक गोलीय सतह का उपयोग वकया जाता है। 

3. माध्यम: प्रकाश एक माध्यम से गुजिता है, जैसे वक हिा या पानी। 

4. दकरर्: प्रकाश के प्रसाि की वदशा को दशाथने के वलए एक सीधी िेिा का उपयोग वकया जाता है। 

5. िरोंगाग्र का दनमाथर्: प्रते्यक वबंदु पि, तिंगाग्र एक वितीयक तिंग स्रोत बन जाता है। 

6. नई िरोंगाग्र: वितीयक तिंग स्रोतो ंसे वनकलने िाली तिंगें वमलकि एक नया तिंगाग्र बनाती हैं। 

3. हाइगेंस के िरोंग दसद्ाोंि का िर्थन (iii) दििीयक िरों दगकाओों का दनगथमन 

हाइगेंस के िरोंग दसद्ाोंि के अनुसार: 

1. प्रकाश एक माध्यम में तिंगो ंके रूप में गवत किता है। 

2. प्रकाश स्रोत से वनकलने िाली तिंगें गोलाकाि होती हैं। 

3. प्रते्यक तिंगाग्र पि म्पस्र्त प्रते्यक वबंदु एक नया प्रकाश स्रोत बन जाता है औि वितीयक तिंवगकाओ ं

का उत्सजथन किता है। 

4. वितीयक तिंवगकाएाँ  प्रकाश की गवत से सभी वदशाओ ंमें फैलती हैं। 

5. प्रकाश की वकिणें वितीयक तिंवगकाओ ंके उन पिाितथक वलफाफो ं(envelope) को दशाथती हैं जो 

आगे की ओि बढती हैं। 



Q. 16. प्रकाि दिि्युि प्रर्ाि के िीन प्रायपदगक पे्रक्षर् दिखिए। 

अर्िा 

फपटॉन की िीन दििेषिाएँ दिखिए। 

Ans 16. प्रकाि दिि्युि प्रर्ाि के िीन प्रायपदगक पे्रक्षर्: 

1. प्रकाि दिि्युि धारा प्रकाि की िीव्रिा के समानुपािी हपिी है: जब प्रकाश की तीव्रता बढाई 

जाती है, तो प्रकाश विद्युत धािा भी बढ जाती है। 

2. प्रकाि दिि्युि धारा प्रकाि की आिृदि पर दनर्थर करिी है: यवद प्रकाश की आिृवि एक 

वनवित सीमा से कम है, तो प्रकाश विद्युत धािा उत्पन्न नही ंहोती है। 

3. प्रकाि दिि्युि धारा में दििोंब नही ों हपिा है: प्रकाश के पड़ते ही इलेिर ॉन तुिंत उत्सवजथत हो 

जाते हैं। 

अर्िा 

फपटॉन की िीन दििेषिाएँ: 

1. द्रव्यमानहीनिा: फोट्ॉन का द्रव्यमान शून्य होता है। इसका मतलब है वक िे गुरुत्वाकर्थण बल 

िािा प्रभावित नही ंहोते हैं। 

2. दिि्युिचुोंबकीय िरोंगें: फोट्ॉन विद्युतचंुबकीय तिंगो ंका एक प्रकाि हैं, वजसके अर्थ हैं वक िे 

विद्युत औि चंुबकीय के्षत्रो ंके कंपन से बने होते हैं। 

3. क्ाोंटम: फोट्ॉन ऊजाथ के िोटे्-िोटे् "पैकेट्" या क्ांट्ा में मौजूद होते हैं। इन क्ांट्ा को "फोट्ॉन" 

कहा जाता है। 

Q. 17. 3 pF, 4 pF ि 5 pF धाररिा िािे िीन सोंधाररि पार्श्थक्रम में 120V की बैटरी से जुडे हैं। 

सोंयपजन की कुि धाररिा ि प्रते्यक सोंधाररि पर आिेि ज्ञाि कीदजए । 

Ans 17.  

अर्िा 

3 pF, 4 pF और 5 pF धाररिा िािे िीन सोंधाररिप ों की कुि धाररिा और प्रते्यक सोंधाररि पर आिेि 

ज्ञाि करना 

1. सोंयपजन की कुि धाररिा: 

जब संधारित्र पार्श्थक्म (समानांति) में जुडे़ होते हैं, तो उनकी कुल धारिता उनके व्यम्पक्तगत धारिताओ ंका 

योग होता है। 

C_total = C_1 + C_2 + C_3 



जहां, 

• C_total = संयोजन की कुल धारिता 

• C_1, C_2, C_3 = व्यम्पक्तगत संधारित्रो ंकी धारिता 

इसवलए, 

C_total = 3 pF + 4 pF + 5 pF = 12 pF 

2. प्रते्यक सोंधाररि पर आिेि: 

संधारित्र पि आिेश (Q) धारिता (C) औि िोले्टज (V) के गुणनफल के बिाबि होता है। 

Q = CV 

जहां, 

• Q = संधारित्र पि आिेश 

• C = धारिता 

• V = िोले्टज 

प्रते्यक सोंधाररि पर आिेि ज्ञाि करने के दिए: 

• 3 pF सोंधाररि: 

Q_1 = C_1 * V = 3 pF * 120 V = 360 pC 

• 4 pF सोंधाररि: 

Q_2 = C_2 * V = 4 pF * 120 V = 480 pC 

• 5 pF सोंधाररि: 

Q_3 = C_3 * V = 5 pF * 120 V = 600 pC 

Q. 18. दकसी एकसमान चुम्बकीय के्षि में गदिमान सीधे चािक के सीरप ों पर पे्रररि गदिक दिि्युि 

िाहक बि के दिए व्योंजक दनगदमि कीदजए । 

अर्िा  

शे्रर्ी LCR पररपर् में फेजर आरेि की सहायिा से पररर्ामी िपले्टज, प्रदिबाधा िर्ा धारा ि 

िपले्टज के बीच किाोंिर का व्योंजक ज्ञाि कीदजए। 



Ans 18. एकसमान चुम्बकीय के्षि में गदिमान सीधे चािक के सीरप ों पर पे्रररि गदिक दिि्युि 

िाहक बि का व्योंजक: 

1. पररखस्र्दियाों: 

• चालक की लंबाई (l) ज्ञात हो 

• चुम्बकीय के्षत्र की तीव्रता (B) ज्ञात हो 

• चालक का िेग (v) ज्ञात हो 

• चुम्बकीय के्षत्र औि चालक के बीच का कोण (θ) ज्ञात हो 

2. सूि: 

ε = Blv sinθ 

जहां: 

• ε = पे्ररित गवतक विद्युत िाहक बल (िोल्ट में) 

• B = चुम्बकीय के्षत्र की तीव्रता (टे्स्ला में) 

• l = चालक की लंबाई (मीट्ि में) 

• v = चालक का िेग (मीट्ि प्रवत सेकंड में) 

• θ = चुम्बकीय के्षत्र औि चालक के बीच का कोण (वडग्री में) 

3. व्याख्या: 

• जब चालक चुम्बकीय के्षत्र में गवतमान होता है, तो उसमें विद्युत िाहक बल (ε) पे्ररित होता है। 

• ε का मान B, l, v औि θ पि वनभथि किता है। 

• B वजतना अवधक होगा, ε उतना ही अवधक होगा। 

• l वजतनी अवधक होगी, ε उतना ही अवधक होगा। 

• v वजतना अवधक होगा, ε उतना ही अवधक होगा। 

• θ वजतना अवधक होगा, ε उतना ही अवधक होगा (θ = 90° पि ε अवधकतम होगा)। 

4. उिाहरर्: 

• यवद B = 0.5 T, l = 1 m, v = 2 m/s औि θ = 90° है, तो ε = 1 V होगा। 

5. महत्वपूर्थ बािें: 

• यह सूत्र केिल एकसमान चुम्बकीय के्षत्र के वलए लागू होता है। 

• यवद चुम्बकीय के्षत्र असमान है, तो ε का मान ज्ञात किने के वलए अवधक जवट्ल गणनाओ ंकी 

आिश्यकता होती है। 

• यह सूत्र केिल सीधे चालक के वलए लागू होता है। 



• यवद चालक घुमािदाि है, तो ε का मान ज्ञात किने के वलए अवधक जवट्ल गणनाओ ंकी 

आिश्यकता होती है। 

6. उपयपग: 

• इस सूत्र का उपयोग विवभन्न प्रकाि के उपकिणो ंमें वकया जाता है, जैसे वक जनिेट्ि, मोट्ि, औि 

इलेम्पिर क मीट्ि। 

यह सूत्र आपको वकसी एकसमान चुम्बकीय के्षत्र में गवतमान सीधे चालक के सीिो ंपि पे्ररित गवतक विद्युत 

िाहक बल (ε) का मान ज्ञात किने में मदद किता है। 

अर्िा 

शे्रर्ी LCR पररपर् में फेजर आरेि की सहायिा से पररर्ामी िपले्टज, प्रदिबाधा िर्ा धारा ि 

िपले्टज के बीच किाोंिर का व्योंजक ज्ञाि करना 

1. पररर्ामी िपले्टज: 

शे्रणी LCR परिपर् में, िोले्टज स्रोत िािा लगाया गया िोले्टज (V) तीन िोले्टज के योग के बिाबि होता है: 

• प्रवतिोध (R) के पाि िोले्टज (VR) 

• पे्रिकत्व (L) के पाि िोले्टज (VL) 

• संधारित्र (C) के पाि िोले्टज (VC) 

VR = IR VL = IXL VC = IXC 

जहााँ, 

• I = परिपर् में प्रिावहत धािा 

• R = प्रवतिोध 

• L = पे्रिकत्व 

• C = संधारित्र 

• XL = पे्रिकत्व के पाि प्रवतबाधा 

• XC = संधारित्र के पाि प्रवतबाधा 

XL = 2πfL XC = 1/(2πfC) 

जहााँ, 

• f = आिृवि 

फेजर आरेि: 



फेजि आिेि एक सम्पिश्र संख्या का ज्यावमतीय प्रवतवनवधत्व है। यह एक धु्रिीय वनदेशांक प्रणाली में एक 

िेिि के रूप में दशाथया जाता है। 

शे्रणी LCR परिपर् में, VR, VL, VC औि V सभी फेजि हैं। 

पररर्ामी िपले्टज (V) ज्ञाि करने के दिए: 

1. VR, VL औि VC को फेजि आिेि में दशाथएं। 

2. VR को धनात्मक x-अक्ष पि ििें। 

3. VL को VR से 90° पीिे (अग्रगामी) दशाथएं। 

4. VC को VR से 90° आगे (वपिड़ता) दशाथएं। 

5. VL औि VC के फेजिो ंका योग ज्ञात किें । 

6. परिणामी फेजि V होगा। 

2. प्रदिबाधा: 

परिपर् की प्रवतबाधा (Z) परिणामी िोले्टज (V) औि धािा (I) के अनुपात के बिाबि होती है: 

Z = V/I 

3. धारा ि िपले्टज के बीच किाोंिर: 

धािा ि िोले्टज के बीच कलांति (φ) परिणामी िोले्टज (V) औि धािा (I) के फेजिो ंके बीच का कोण होता 

है: 

φ = cos⁻¹(VR/V) 

यह ध्यान रिना महत्वपूर्थ है दक: 

• यवद φ ऋणात्मक है, तो धािा िोले्टज से आगे है। 

• यवद φ धनात्मक है, तो धािा िोले्टज से पीिे है। 

उिाहरर्: 

मान लीवजए वक R = 10Ω, L = 0.1H, C = 10μF, f = 50Hz, औि V = 100V। 

1. पररर्ामी िपले्टज: 

VR = IR = 10A × 10Ω = 100V VL = IXL = 10A × (2π × 50Hz × 0.1H) = 314V VC = 

IXC = 10A × (1/(2π × 50Hz × 10μF)) = 314V 

फेजर आरेि: 



[फेजि आिेि का वचत्र] 

पररर्ामी िपले्टज (V) = 447V 

2. प्रदिबाधा: 

Z = V/I = 447V/10A = 44.7Ω 

3. धारा ि िपले्टज के बीच किाोंिर: 

φ = cos⁻¹(VR/V) = cos⁻¹(100V/447V) = 69.4° 

धारा िपले्टज से 69.4° पीछे है। 

Q. 20. रिरफपडथ नादर्कीय मॉडि की िप कदमयाँ दिखिए एिों व्याख्या कीदजए दक हाइड्पजन 

परमारु् के बपर मॉडि ने इन कदमयप ों कप कैसे िूर दकया ? 

अर्िा  

नादर्कीय सोंियन एिों दििोंडन की एक-एक उिाहरर् की सहायिा से व्याख्या कीदजए । 

Ans 20. रिरफपडथ नादर्कीय मॉडि की कदमयाँ और हाइड्पजन परमारु् के बपर मॉडि िारा 

उनका समाधान 

रिरफपडथ नादर्कीय मॉडि ने पिमाणु की संिचना के बािे में महत्वपूणथ जानकािी प्रदान की, लेवकन 

इसमें कुि कवमयााँ भी र्ी:ं 

1. इिेक््ट्ॉन की गदि: िदिफोडथ मॉडल यह नही ंबता पाता वक इलेिर ॉन नावभक के चािो ंओि कैसे घूमते 

हैं। यवद इलेिर ॉन िृिाकाि कक्षाओ ंमें घूमते हैं, तो िे विद्युत चुम्बकीय विवकिण उत्सवजथत किें गे औि 

अंततः  नावभक में वगि जाएंगे। 

2. रेिीय से्पक््ट्म: िदिफोडथ मॉडल यह भी नही ंबता पाता वक पिमाणु िेिीय से्पिर म क्ो ंउत्सवजथत 

किते हैं। िेिीय से्पिर म में, पिमाणु केिल कुि विवशष्ट आिृवियो ंका प्रकाश उत्सवजथत किते हैं। 

हाइड्पजन परमारु् का बपर मॉडि ने इन कवमयो ंको दूि किने का प्रयास वकया: 

1. इिेक््ट्ॉन की गदि: बोि ने क्ांट्म यांवत्रकी के वसद्धांतो ंका उपयोग किके इलेिर ॉन की गवत का िणथन 

वकया। उन्होनें कहा वक इलेिर ॉन केिल विवशष्ट कक्षाओ ंमें घूम सकते हैं वजनमें उनकी ऊजाथ वनवित होती 

है। 



2. रेिीय से्पक््ट्म: बोि मॉडल ने यह भी समझाया वक पिमाणु िेिीय से्पिर म क्ो ंउत्सवजथत किते हैं। 

जब इलेिर ॉन एक ऊजाथ स्ति से दूसिे ऊजाथ स्ति में कूदता है, तो िह एक फोट्ॉन उत्सवजथत किता है। 

फोट्ॉन की आिृवि ऊजाथ स्तिो ंके बीच अंति के अनुरूप होती है। 

बपर मॉडि िदिफोडथ मॉडल की तुलना में अवधक सट्ीक र्ा, लेवकन इसमें भी कुि कवमयााँ र्ी।ं यह 

केिल हाइडर ोजन पिमाणु के वलए ही लागू होता र्ा औि यह िासायवनक बंधन की व्याख्या नही ंकि पाता 

र्ा। 

अर्िा 

नादर्कीय सोंियन और दििोंडन 

नादर्कीय सोंियन: 

नावभकीय संलयन दो या दो से अवधक हले्क नावभको ंका वमलकि एक भािी नावभक बनाना है। इस 

प्रवक्या में ऊजाथ वनकलती है। 

उिाहरर्: 

सूयथ में, हाइडर ोजन के चाि नावभक वमलकि हीवलयम का एक नावभक बनाते हैं। इस प्रवक्या में ऊजाथ 

वनकलती है, जो सूयथ को गमथ औि चमकीला बनाती है। 

नादर्कीय दििोंडन: 

नावभकीय वििंडन एक भािी नावभक का दो या दो से अवधक िोटे् नावभको ंमें टू्ट्ना है। इस प्रवक्या में भी 

ऊजाथ वनकलती है। 

उिाहरर्: 

यूिेवनयम-235 नावभक, जब एक नू्यट्र ॉन से ट्किाता है, तो यह दो िोटे् नावभको ंमें टू्ट् जाता है, वक्प्टन-92 

औि बेरियम-141। इस प्रवक्या में ऊजाथ औि तीन नू्यट्र ॉन वनकलते हैं। 


